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Актуальність дослідження. Сучасний стан та розбудова освітньої 

сфери, зокрема в умовах війни, має на меті привернення особливої уваги до 

питання щодо вирішення проблеми розвитку мовлення усіх верств населення, 

у тому числі учнів початкової школи. Цифрове сьогодення постає чималим 

опором для подолання труднощів у розвитку мовлення молодших школярів. 

Нині розвиток мовленнєвих навичок здобувачів освіти у великій мірі належить 

початковій ланці освіти та загалом навчальному закладу [44].  

Слід згадати, що на теперішній час, одним із основних завдань НУШ 

залишається формування основних компетентностей, які було визначено як 

«ключові компетентності для навчання впродовж життя згідно з 

рекомендаціями 2018/0008 (NLE) Європейського Парламенту та Ради (ЄС)»  

[17].  

У Державному стандарті  початкової  освіти зазначено: «Метою 

вивчення української мови та літератури, мов та літератур відповідних 

корінних народів і національних меншин є формування комунікативної, 

читацької та інших ключових компетентностей; розвиток особистості 

здобувачів освіти засобами різних видів мовленнєвої діяльності; здатності 

спілкуватися українською мовою, мовами відповідних корінних народів і 

національних меншин для духовного, культурного і національного 

самовираження, користуватися ними в особистому і суспільному житті, 

міжкультурному діалозі; збагачення емоційно-чуттєвого досвіду, розвиток 

мовленнєво-творчих здібностей» [14]. Можемо зробити висновок, що мовна 

компетентність у початковій школі розглядається як ключова.   

Як ми зазначили, вивчення мови та розвиток мовленнєвої 

компетентності займає чільне місце в освітньому просторі. Після того, як 

учень досягне значних успіхів у засвоєнні української мови та розвиватиме 

мовну компетентність, у нього не виникатиме проблем із засвоєнням 



інформації, пошуком необхідного матеріалу, комунікуванням, знаходженням 

спільної мови з іншими людьми, він навчиться чітко виражати свої думки та 

судження, буде мати можливість аналізувати та систематизувати інформацію 

з інших навчальних предметів протягом усього навчання в школі.  

Різноманітні аспекти формування мовленнєвої діяльності учнів 

початкової школи було розглянуто як вітчизняними, (О. Петрик, М. Пентилюк, 

С. Смілянець та інші) так і зарубіжними дослідниками (Дж. Міллер, А. 

Дістерверг, Я. Корчак та інші). Велику увагу розвитку мовлення здобувачів 

початкової освіти приділяли В. Бадер, Л. Варзацька, М. Вашуленко та ін.); 

праці А. Богуш, Н. Гавриш, М. Пентилюк дають зрозуміти основні 

закономірності розвитку мовлення. Комунікативний підхід як метод у 

вивченні української мови, що дозволяє не боятись вільно говорити. вивчали 

Л. Скуратівський, В. Мельничайко, М. Пентилюк та ін., розуміння 

монологічної й діалогічної форм мовленнєвого висловлювання було 

представлено в працях Р. Кучинського, Л. Щерби та ін.  

Актуальним питанням наразі є впровадження інноваційних технологій 

навчання української мови, що мають позитивний вплив на формування 

мовленнєвої компетентності молодшого школяра, яке вивчають сучасні 

науковці (Я. Кодлюк, І. Осадченко, М. Вашуленко та ін.).  

Культуру мовлення як невід’ємну складову ключових компетентностей 

сучасного школяра та педагога вивчали Н. Лазаренко, Н. Комарівська, В. 

Пасинок, Т. Гончар. Традиції та інновації, впровадження технологій під час 

формування мовної особистості школяра вивчали І. Лапшина, Л. Любчак та ін.  

Молодший шкільний вік є сприятливим для розвитку мовної 

особистості, і саме школа бере активну участь у формуванні письмових та 

читацьких навичок, крім того слугує рушієм для розвитку навичок комунікації 

в освітньому просторі та в повсякденні.   



Акцент дещо змінюється із простого розвитку навички читання до 

стимулювання учнівського інтересу до читання, удосконалення навичок 

критичного мислення під час читання, а також підготовка молодших школярів 

до самостійного вибору та усвідомлення власного вибору. Доцільним та 

ефективним способом розвитку мовлення учнів початкової школи вважається 

впровадження в навчальний процес різноманітних інноваційних технологій.   

Міністерство освіти і науки України разом з платформою EdEra запропонували 

одну з таких інноваційних методик, методичні рекомендації якої сприяють 

розвитку зацікавлення дітей у вивченні рідної мови. Дана технологія під 

назвою «Щоденні 5» або «Daily 5».  

Проте, як засвідчили наші дослідження, більшість вчителів прикладають 

зусилля до вироблення читацьких навичок та навичок письма, відтак, розвиток 

зв’язного мовлення відступає на порядок нижче. Сaме це й зумoвилo вибір 

теми нaшoгo дoслідження і йoгo aктуaльність.  

Oб’єктoм  дoслідження – прoцес рoзвитку зв’язнoгo мoвлення учнів 

початкової школи під чaс нaвчaння.  

Предмет дoслідження – особливості рoзвитку зв’язнoгo мoвлення 

молодших школярів засобами технології «Щоденні 5».   

Метa дoслідження – теoретичнo oбґрунтувaти тa експериментaльнo 

перевірити різноманітні фoрми рoбoти з рoзвитку мoвлення учнів початкової 

школи зaдля пoкрaщення їх зв’язнoгo мoвлення.  

 Відпoвіднo дo пoстaвленoї мети визнaченo тaкі зaвдaння дoслідження:  

1. Обґрунтувати суть проблеми рoзвитку зв’язнoгo мoвлення 

молодших школярів у психoлoгo-педaгoгічних дoслідженнях.  

2. Здійснити огляд європейських освітніх новацій у розвитку 

мовленнєвої компетентності молодших школярів.  



3. Визначити та екпериментально перевірити метoдику рoзвитку 

мoвлення учнів у шкільній прaктиці  пoчaткoвoї шкoли.  

4. Oхaрaктеризувaти особливості oргaнізaції рoзвитку зв’язнoгo 

мoвлення учнів під чaс нaвчaння в системі рoбoти сучaснoї пoчaткoвoї шкoли. 

5. Здійснити дослідницько-експериментальну роботу з впровадження 

технології «Щоденні 5» в освітній процес початкової школи.   

 6. Сформулювати  методичні  рекомендації  вчителям  щодо  

впровадження та використання «Щоденні 5» для розвитку зв'язного мовлення 

молодших школярів.  

Гіпотеза дослідження: якщo уроки української мови та читання будуть 

урізноманітненні, зокрема, з використанням стратегії «Щоденні 5», то цe 

матиме позитивний результат з розвитку зв’язного писемного та усного 

мовлення молодших школярів, самостійності учнів. Для цьoгo cлiд 

дотримувaтиcь нacтупних умов: впроваджувати завдання, щo cпрямoвaнi caмe 

нa розвиток зв’язного писемного та усного мовлення; пам’ятати, що учитeль є 

прикладом для наслідування мовної особистості; ініціювати застосування 

педагогічної технології «Щоденні 5» як один із ключових зacобів розвитку 

мовлення молодших школярів; педагогічна стратегія «Щоденні 5» має 

впроваджуватися планомірно та систематично.  Нaми були викoристaні тaкі 

метoди дoслідження:  

1) теоретичні – вивчення й аналіз нормативних документів, 

психологопедагогічної й метoдичнoї літерaтури з проблеми дослідження, 

розкриття сутності базових понять з досліджуваної проблеми.  

2) емпіричні – діагностичні (використання розвивальних вправ, 

визначення рівня розвитку зв’язного мовлення учнями початкових класів, 

вивчення прoдуктів діяльнoсті шкoлярів, цілеспрямoвaне спoстереження зa 

мoвнoю діяльністю дітей).  



Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота здійснювалась протягом 2022-2023 навчального року на базі 2-А та 2Б 

класів Вапнярського ліцею №1.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

обґрунтовано теоретико-методичні засади розвитку мовлення учнів 

початкових класів із застосуванням технології «Щоденні 5» в контексті 

євроінтеграції; виокремлено та обґрунтовано форми та методи формування 

зв’язного мовлення учнів сучасної початкової школи; здійснено апробацію 

системи роботи із розвитку зв’язного мовлення учнів початкових класів із 

застосуванням технології «Щоденні 5» із урахуванням вимог сучасної 

парадигми освіти та сформульовано методичні рекомендації учителям щодо її 

впровадження в освітній процес.  

Прaктичне знaчення дoслідження. Розроблені методичні матеріали з 

рoзвитку зв’язного мoвлення учнів початкової школи на уроках української 

мови мoжуть бути викoристaні вчителями пoчaткoвих клaсів, a тaкoж 

студентами під час проходження педагогічної  практики в школі.  

Апробація основних положень дослідження відбувалось у процесі 

експериментальної роботи в школі, шляхом участі в науково-практичних 

конференціях:  

 Всеукраїнська студентська науково-практична конференція 

«Студентська молодь у науці», Хмельницький, 16 травня 2023 р. (Тема 

виступу: «Казкотерапія як нетрадиційний метод у роботі з розвитку зв’язного 

мовлення молодших школярів»);  

 VІІ Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція «Актуальні 

проблеми формування творчої особистості педагога в контексті наступності 

дошкільної та початкової освіти, 29 березня 2023 р., м. Вінниця (Тема виступу: 



«Розвиток зв’язного мовлення як складової формування soft skills молодших 

школярів»);  

 ХХ Міжуніверситетська студентська науково-практична конференція 

«Актуальні питання культури мовлення», 21 лютого 2023 р., м. Вінниця (Тема 

виступу: «Казка як засіб розвитку зв'язного мовлення молодших школярів»);   

 IV Міжнародна науково-практична конференція «Модернізація системи 

освіти в гірських регіонах: національний і глобальний виміри», 22 листопада 

2022 р., м. Івано-Франківськ (Тема виступу: Досвід використання 

інтерактивних технологій на уроках мовного циклу в умовах інтеграції до 

європейського освітнього простору»);  

 Всеукраїнська студентська науково-практична інтернет-конференція 

«Розвиток особистості молодшого школяра: сучасні реалії та перспективи», 27 

жовтня 2022 р., м. Вінниця (Тема виступу: Особливості використання 

інтерактивної технології «Щоденні 5» на уроках мовного циклу в початковій 

школі );  

 Всеукраїнська студентська науково-практична конференція 

«Студентська молодь у науці», 12 травня 2022 р, м. Хмельницький (Тема 

виступу: «Щоденні 5» як засіб формування читацької компетентності 

молодших школярів»).  

 За матеріалами дослідження опубліковано статті:  

1. Левчук Дар’я, Комарівська Надія. Розвиток зв’язного мовлення як 

складової формування soft skills молодших школярів. Актуальні проблеми 

формування творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної 

та початкової освіти: збірник матеріалів VІІ Міжнародної науково-практичної 

Інтернет-конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 28-29 

березня 2023 р.). Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля», 2023. Вип. 12. С. 366368.  
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ВИСНОВКИ  

  

У ході вивчення сучасної вітчизняної та зарубіжної науково-методичної 

літератури з теми кваліфікаційного дослідження було розглянуто тлумачення 

основних понять, серед яких були виокремлені «зв’язне мовлення», 

«мовлення», «розвиток мовлення», «мовленнєві навички», «Щоденні 5». 

Аналіз літературних джерел засвідчив існування різноманітних суджень, 

думок різних науковців, як вітчизняних, так і зарубіжних щодо тлумачення 

поданих понять, які було нами представлено.   

Здійснений теоретичний аналіз досліджень з проблеми розвитку 

зв’язного мовлення молодших школярів засвідчив необхідність впровадження 

у шкільну практику інноваційних та інтерактивних технологій. Досліджено, 

що саме реформація системи вітчизняної початкової освіти, зміна її орієнтирів, 

активна цифровізація, недостатня комунікативна спрямованість навчального 

процесу істотно впливають на мовлення сучасного школяра, тим самим, 

зумовлюючи, концентрацію уваги над проблемою мовленнєвого розвитку 

здобувачів освіти.   

Опрацьована вітчизняна література засвідчила, що проблема розвитку 

зв’язного мовлення була завжди актуальною. Зокрема, педагогічний досвід В. 

Сухомлинського дав нам можливість визначити шляхи розвитку мовлення в 

природному середовищі, так як значна частина його праць була присвячена 

саме урокам в природі.  

Аналіз сучасних нормативних документів свідчить про те, що проблема 

розвитку зв’язного мовлення є однією із провідних в сучасній системі освіти. 

Перш за все це висвітлено в Державному стандарті початкової освіти. Крім 

того, указано вимоги до навчального процесу, які передбачають використання 

інноваційних та інтерактивних методів розвитку зв’язного мовлення. Але, як 



показує досвід, з ряду різноманітних обставин, чи то недостатня 

матеріальнотехнічна база, чи відсутність мотивації та заохочення до 

вдосконалення уроків, вчителі початкових класів нечасто використовують 

різні технології, які суттєво можуть впливати на розвиток мовлення учнів.  

У ході проведеного аналізу зарубіжної літератури, було встановлено 

особливості навчального процесу, його спрямування на розвиток 

комунікативних навичок молодших школярів, основні напрямки роботи над 

проблемою мовлення учнів. Було з’ясовано, що освітня система планомірно та 

систематично працює над розвитком мовлення і окреслює його як один із 

визначальних напрямів формування компетентної особистості. На доказ цього 

є створення Загальноєвропейських рекомендацій з мовної освіти, який є 

помічником для усіх ланок освіти в європейських школах.   

У школах Європи спостерігається часте явище, як порушення мовлення 

молодших школярів. Саме тому освітні системи зарубіжних країн 

відшуковують та активно впроваджують у навчання учнів різноманітні 

методи, прийоми та технології.  

Для того, аби з’ясувати, яким чином відбувається розвиток мовлення 

учнів початкової школи, ми вивчали особливості впровадження інноваційних 

технологій в освітній процес, що сприятимуть покращенню зв’язного 

мовлення молодших школярів, а саме досвід шкіл Польщі, Італії та Німеччини.   

Аналіз зарубіжної літератури допоміг з’ясувати, які існують європейські 

освітні новації та можливості їх започаткування в українській освітній 

парадигмі. З’ясовано, які ж методи та технології найчастіше використовують 

для удосконалення зв’язного мовлення. Порівняльний аналіз підходів, що 

спрямовані на розвиток мовлення здобувачів освіти, показав, що українська 

система освіти активно впроваджує європейський досвід.  



Здійснено теоретичний аналіз методичної системи «Щоденні 5», що 

представляє собою впровадження п’яти видів діяльності, які потребують 

щоденного застосування для формування мовленнєвої компетентності: 

«Читання для себе», «Читання для когось», «Слухання», «Письмо для себе»,  

«Робота із словами». Описано умови впровадження кожного із етапів та їх 

особливості, а також компоненти, використання яких будуть сприяти 

ефективності у розвитку мовлення учнів початкової школи.  

Окреслено завдання методичної системи та ключові компоненти, які 

роблять цю технологію успішною. Обґрунтовано доцільність впровадження 

даної системи в освітній процес розвитку зв’язного мовлення здобувачів 

першого ступеня освіти. Висловлено власний погляд на ефективність 

використання «Щоденні 5» у повсякденній діяльності учнів.  

Науково-теоретичне опрацювання проблеми розвитку зв’язного 

мовлення, аналіз науково-методичної літератури дав можливість визначити 

різні підходи до тлумачення ключових понять дослідження, визначення 

особливостей системи мовної освіти в європейських школах та проведене нами 

дослідження і його результати дали можливість підтвердити актуальність 

обраної теми для дослідження.  

У зв’язку із зацікавленістю розвитку мовленнєвої компетентності 

школярів, зв’язного мовлення виникла потреба в проведенні 

екпериментального дослідження та у вдосконаленні системи навчання 

української мови та читання з молодшими школярами. Також було висвітлено 

ключові аспекти, які є рушійною силою для вдосконалення навичок мовлення, 

серед них:  

1. Обмежений словниковий запас.  

2. Труднощі у взаємодії.  

3. Розлади або порушення мовлення.   



4. Низький рівень культури мовлення.  

5. Обмеженість у використані сучасних засобів удосконалення 

уроків української мови та читання.  

6. Негативний вплив медіа-простору.  

Теоретичне опрацювання розглянутої нами проблеми розвитку зв’язного 

мовлення та удосконалення навичок мовлення різноманітними технологіями 

дало нам підстави для проведення педагогічного експерименту, який 

складався із трьох етапів: констатувального, формувального та контрольного.  

Мета проведення експериментального дослідження полягала в розробці 

системи завдань, які б сприяли розвитку мовлення школярів та обґрунтування 

ефективності впровадження методичної системи «Щоденні 5» в навчальний 

процес.   

Було проведено констатувальний етап експерименту, який дав змогу 

з’ясувати, який наявний рівень розвитку зв’язного мовлення учнів 2-х класів. 

Для цього нами були розроблена система завдань та рівні з критеріями 

оцінювання цих завдань.   

Результати проведеного першого етапу дослідження підтвердили 

необхідність проведення формувального етапу, оскільки в ЕГ переважав 

низький рівень сформованості навичок мовлення після виконання 

запропонованих завдань. Учням важко будувати речення без похибок, 

розповіді супроводжуються короткими реченнями, побудовані речення 

найчастіше шаблонні, школярам важко почати розповідь без допомоги 

вчителя, діти мають невеликий словниковий запас, виникають труднощі при 

поясненні слів, мовлення бідне.   

У результаті діагностичного дослідження за всіма завданнями нами було 

виокремлено три рівні розвитку зв’язного мовлення учнів других класів в КГ 

та ЕГ. В КГ ми отримали такі результати: високий рівень мають 31% учнів за 



середнім показником, більша частина оволоділа середнім рівнем – 48% та 

низький рівень – 22%. В ЕГ переважає середній рівень із показником 40%, на 

другому місці низький рівень – 38%, що на 16% більше від КГ. Високим рівнем 

оволоділи лише 23%. З огляду на отримані результати, ми вирішили здійснити 

формувальний експеримент в 2-Б клас (ЕГ), оскільки в цьому класі переважав 

низький рівень.  

Перед проведенням другого етапу дослідження ми провели опитування 

для вчителів початкових класів, з метою вивчення проблеми використання 

інноваційних та інтерактивних технологій на уроках української мови та 

читання для розвитку мовленнєвої компетентності молодших школярів на базі 

Вапнярського ліцею №1. У межах даного опитування на платформі 

«Googleформи» ми з’ясовували відповіді на такі питання: Чи використовують 

учителі різноманітні технології? Які саме? Чи вважають вони за доцільне 

використовувати технології для розвитку зв’язного мовлення? Чи знайомі із 

технологією «Щоденні 5» та які переваги і недоліки її можуть вказати? Чи було 

б цікаво детальніше познайомитись із технологією «Щоденні5»?   

З огляду на відповіді вчителів, нам було зрозуміло, що більшість 

учителів намагаються впроваджувати в свою роботу інноваційні та 

інтерактивні технології, проте не у всіх є бажання, мотивація, 

матеріальнотехнічне забезпечення та достатня обізнаність у впровадженні 

технологій.   

Формувальний етап дослідження передбачав  впровадження розробленої 

системи вправ та завдань на основі технології «Щоденні 5», які сприяли 

розвитку зв’язного мовлення. Протягом тривалого часу з учнями 

експериментального класу використовували розроблені завдання.   



Щоб перевірити чи дійсна гіпотеза, сформульована нами на початку 

дослідження, була необхідність у проведенні контрольного етапу 

експериментальної роботи.   

Ефективність проведеного нами формувального етапу підтверджено 

експериментально. За результатами контрольного зрізу було засвідчено в ЕГ 

зміни в показниках на різних рівнях. Показники високого рівня зросли на 22%, 

середній рівень виявився без змін 40%, також суттєвих змін зазнав низький 

рівень – знизився на 23%. В учнів КГ теж відбулися зміни. Низький рівень зріс 

на 2%, середній рівень зменшився на 7% та високий рівень підвищився на 4%. 

Таким чином, порівнюючи результати в ЕГ та КГ бачимо, що суттєвий приріст 

в показниках спостерігається в експериментальній групі. Тенденція до 

позитивної динаміки, свідчить про те, що висвітлена нами гіпотеза є 

підтвердженою, що є важливим аргументом щодо ефективності впровадження 

технології «Щоденні 5» для розвитку зв’язного мовлення.   

У зв’язку із зацікавленістю педагогів даною проблемою ми 

сформулювали методичні рекомендації, у яких пропонуємо можливі варіанти 

використання окремих елементів ротаційної моделі, завдання та вправи, які 

вже були апробовані у власній педагогічній діяльності та виявилися 

ефективними для розвитку зв’язного мовлення здобувачів початкової освіти.     

Отже, мету роботи досягнуто, а гіпотеза експериментально 

підтверджена. Проведене нами дослідження не вичерпує усіх аспектів 

розв’язання розглянутої проблеми, яка пов’язана із розвитком зв’язного 

мовлення молодших школярів. Перспективу наукового пошуку ми вбачаємо у 

розробці взаємопов’язаного підходу до формування і розвитку мовленнєвої та 

комунікативної компетентностей учнів початкової школи.  
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